

### **ДОБРОДУМ ОЛЬГА ВИКТОРОВНА**

*кандидат политических наук, доцент кафедры методологии науки Национального педагогического университета имени М. П. Драгоманова (Киев, Украина)*

### **ИНДУИЗМ И МАСКУЛЬТУРА**

*Аннотация:* Информационная глобализация способствует широкому распространению индуизма во всех уголках Земного шара. Индуизм предстает как выдающийся феномен и уникальное явление глобальной культуры. Привлечение мотивов индуизма в масскультуру нередко сопряжено с конфликтными эпизодами.

*Ключевые слова:* масскультура, индуизм, постмодернистское общество, глобальный мир, восприятие, Интернет.

### **DOBRODUM OLGA VICTORIVNA**

*PhD, associate professor of methodology of science, National Pedagogical University named after M. P. Dragomanov (Kiev, Ukraine)*

### **HINDUISM AND MASS CULTURE**

*Annotation:* Information Globalization has led to widespread of Hinduism in all continents of the Globe. Hinduism appears as an outstanding phenomenon and unique expression of the Global Culture. Attracting of the motives of Hinduism in Mass Culture is often associated with the conflict episodes.

*Keywords:* Mass Culture, Hinduism, Postmodern society, the Global world, the perception, Internet.

В XXI в. информационная глобализация способствует широкому распространению индуизма во всех уголках Земного шара, где проложена Всемирная сеть Интернет. Тема восприятия индуизма на уровне современной масскультуры предстает неисчерпаемой, наполненной множеством коннотаций и аллюзий, хитросплетений и парадоксов, противоречий и сложностей. Одним из методов изучения манифестаций индуизма может являться контент-анализ научных и публицистических материалов.

Несмотря на выраженный традиционализм данной религии, индуизм предстает достаточно динамичным. Это может проиллюстрировать

краткое стихотворение под выразительным названием «Индия, Раша, пхай, пхай» (Хинди рўси бхай бхай (на хинди — «индийцы и русские — братья») — лозунг советско-индийской дружбы в 1950–1980-е годы): «Что про Индию мы знаем? / Да почти что ничего. / Чай, слоны, и «Кама-сутра», / И индийское кино. / Йоги, Будда, кришнаиты, / Ганди, шахматы, Бомбей. / Больше ничего, в натуре, / Не припомню, хоть убей. / Да, еще факиры с коброй, / И макаки там живут, / И болтают, в ихних джунглях / Наши удочки растут» [19]. Здесь же вспоминается общеизвестный анекдот прежних времен: «Советский слон — лучший друг индийского слона» [5].

Современная общественная и глобальная культура исключительно многообразно трактует для себя образ Индии: представления об индусах зачастую и в основном фундируются на стереотипах, и можно отметить, что в разные времена индуистское мифологическое наследие по-своему интерпретировал целый ряд известных мыслителей, среди которых И. Гете, Р. Вагнер, идеологические деятели гитлеровской Германии. Подобно тому, как каждая эпоха читает свою Библию («Каждая эпоха, — писал Л. Фейербах, — вычитывает из Библии только самого себя, каждая эпоха имеет свою собственную, самодеятельную Библию»), каждая эпоха видит свою Индию (например, согласно «Старику Хоттабычу» — советскому детскому художественному фильму, поставленному по фантастической детской повести Лазаря Лагина, — с севера и с запада Индия граничит со страной, где проживают плешивые люди). В отношении Индии четко выражены две точки зрения о ее исторической значимости. Первая точка зрения идет от Гегеля относительно мудрости Вед: западная цивилизация весь индийский опыт позаимствовала уже в Древней Греции. Вторая точка зрения заключается в осознании необходимости активной пропаганды индуистских ценностей, индуистской концепции бытия в настоящем мире.

Как известно, в большинстве случаев на уровне масскультуры Индия порой предстает как «экзотика» и «язычество». Согласно известному высказыванию М. Твена, в Индии два миллиона богов, и все они почитаются. По части религии все остальные страны — нищие, и только Индия — миллионер [10]. В обыденном сознании Индия также видится как крайне аскетичная страна, картина мира жителей которой окрашена ценностями трансцендентного и йогического, нирванического и саторического. В сетевом фольклоре данная специфическая особенность индийского менталитета может быть проиллюстрирована на таком примере. «Встречаются два новых индуса: — Ты почему вчера был недоступен? — Да я в нирвану

ушел, а у моего оператора там нет покрытия» [24]. «Уходя в транс, не забудьте выключить телевизор!» [5]. «К числу бодхисаттв можно отнести Винни-Пуха. Просто потому, что он добрый и научил мир хорошим вещам».

Индия нередко воспринимается как страна йогов и садху, махасиддхов и шайвов, вайшнавов и других религиозных подвижников. Над подобным бытующим образом индусов нередко подшучивают — среди воображаемых гипотетических девизов йогов упоминаются и такие, как: «Йоги, закрывайте за собой чакры!», «Не прислоняться — окрашенная аура!», «Товарищи йоги — не залетайте за люстры!», «У нас порядок такой: поспал — заточи за собой гвозди!», «Не стой под левитирующим!», «Уходя в нирвану, строго придерживайтесь очереди!», «Тщательно выполняя асаны, ты помогаешь обществу!» [4].

Существуют и представления о предельном, бескрайнем и радикальном универсализме индуизма, в соответствии с которым весь индуизм — один и тот же, а все религии предстают как одна религия. Имеется в виду неоиндуистское проникновение унитарно-универсалистских христианских идей через деятельность общества Брахмо Самадж, Рамакришны и Вивекананды [7]. Тем не менее, несмотря на наличие подобных стереотипных универсалистских представлений, религии Индии, очевидно, не собираются сливаться воедино и отказываться от свойственных доктринальных установок и предпочтений — см. соответствующий ведантический анекдот: «Встречаются как-то кришнаит и майявади. Кришнаит спрашивает: «Скажите, уважаемый прабху, вы правда верите в философию Шанкарачарьи»? Майявади: «Конечно». Кришнаит: «И что все едино и никакой разницы нет»? Майявади: «А разве не все едино»? Кришнаит: «Раз все едино, тогда ваши деньги — мои деньги. Дайте мне ваши деньги, пожалуйста». Майявади: «Хорошо. Но сначала вы тоже мне ответьте на один вопрос, хорошо»? Кришнаит: «Задавайте». Майявади: «Вы правда верите, что все непостижимым образом едино и отлично»? Кришнаит: «Конечно, это божественная философия Чайтаньи Махапрабху!» Майявади: «В таком случае вы можете считать, что мои деньги непостижимым образом уже у вас в кармане, тогда как они непостижимым образом остаются все равно у меня» [6].

Можно констатировать представленность разнообразных форм индуизма во Всемирной сети Интернет, функционирование многочисленных форумов и блогов. Разумеется, они тоже формируют разнообразные стереотипы восприятия этой религии. Мифологемные представления об Индии нередко эксплуатируют туристические фирмы (храмы Кхаджурахо

как Камасутра в камне, легендарное музыкальное и субкультурное наследие Гоа). В настоящее время можно отметить изменение религиозного образа Индии: накапливается значительное число примеров преследований со стороны государства некоторых религий и законодательное запрещение прозелитизма.

Благодаря феномену глобальной миграции ареал обитания индусов сейчас включает разные регионы Земного шара, где приверженцы индуистского вероисповедания распространяют свою культуру и религию. Так индуизм приобретает черты глобальной религии. Помимо уже приведенных примеров и распространенных идеологем, почерпнутых из масс-медиа, прессы и Интернета, преобладающий миф об Индии создает индийский кинематограф Болливуда, производящий фильмы главным образом для азиатских и африканских стран. («— Что такое индийское кино? — Это фильм, в начале которого на стенке висит ружье, а в конце оно танцует и поет!» [24], «Острый момент в индийском кино: — Я тебя убью, но сначала я и мои сорок слонов станцуем» [3] и т. п.).

Приведенные примеры свидетельствуют о некоторых признаках десакрализации индуизма, по крайней мере, за пределами зон его естественного воспроизводства, порой доходящих до его банализации, вульгаризации и дадаизации в современном обществе, что можно сравнить с аналогичными процессами в области эсхатологии в целом (см.: [16]), эта тенденция может проявляться в манифестациях высмеивания. Указанное происходит отчасти из-за того, что индуизм зачастую воспринимается не как религия, не как нечто священное, а как культура. Так, сегодня в Европе существует мода на йогу и «западный индуизм», действуют «фитнес-монастыри» и медитационные лагеря, где люди разных возрастов и национальностей учатся управлять сознанием с помощью танцев, телесных практик, вращений, песнопений или просто молчания.

Речь идет о центрах Нью Эйдж, где желающим «отдохнуть и просветлиться» предлагают на выбор разные медитационные методы вместе с массажем и сауной. Перечисленные явления характерны главным образом для ньюэйджерской духовности, когда мы можем наблюдать консьюмеризацию религиозного, референтность аштанга-йоги с ее философией, наличие в фитнес-центрах классов йоги, причем разной: от хатха-йоги до кундалини-йоги, и т. д. Синдром подобного поп-индуизма, облегченной версии индуизма *lite-Hinduism*, «индуизма для чайников» можно продемонстрировать юмористическими примерами. «Реклама: купи постельное белье синего цвета и стань Аватаром всего

за одну ночь!» [2]. «В школе йоги ученик спрашивает учителя: — Учитель, а можно курить во время медитации? — Конечно, нельзя. — А медитировать во время курения? — Гм... Вот это можно» [2].

С точки зрения во многом мейнстримной и референтной в современной мире авраамической традиции, индуизм порой воспринимается как нечто фобийное, чужое и одновременно знакомое по эмоциональным и музыкальным индийским кинофильмам, лирическим индийским песням и довольно своеобразной индийской культурной продукцией в целом. На этот счет существует ряд афоризмов. В Индии подсудимым запрещено отвечать песнями на вопросы судьи [5]. Как говорят индийские психоаналитики, вы хотите станцевать об этом? [5]. В Индии калории в конфетах «коровка» признаны священными [3]. Слон — это гибрид долгоносика, толстолобика и чебурашки [3].

В современном мире индуизм зачастую репрезентирует себя как религиозная традиция с архаическими корнями. Тем не менее, индуизм может предстать и в исключительно современном обличье. Проект «Новый век» с помощью центра исследований Pew решил выяснить, как религии относятся к технологическому бессмертию. Арвинд Шарма, индолог и санскритолог, профессор сравнительного религиоведения Университета Макгилла, так разрешает для себя возможный конфликт: «В индуизме распространена поговорка «долгих лет жизни», поэтому я не вижу причин, которые могли бы вызывать у индуистов негативное отношение к бессмертию. Плюс ко всему, индуистские тексты описывают, как люди жили по 400 лет во время «золотого века». И радикальное увеличение продолжительности жизни будет лишь свидетельством его возвращения». А Далай-лама XIV — IX аватар Вишну, по мнению многих ортодоксальных индуистов, — воспринимает прогресс с большим уважением и юмором. Когда речь заходит о постчеловеке, он интересуется, можно ли удалить центр удовольствия в мозге, чтобы люди стали больше похожи на машины. Далай-лама дал свое благословение инициативе «Россия 2045» на построение «тела-голограммы» с напутствием, что «такие эксперименты принесут человечеству только пользу». Последователи Сиддхартхи Гаутамы считают, что никакие инновации не откроют нирваны, а долгая жизнь лишь оставит больше пространства для духовной жизни [18].

Кроме того, на настоящем этапе индуизм подвергается активной дигитализации. Помимо открытых цифровых галерей и живых музеев, поисковая кампания Google предлагает пользователям виртуальные путешествия в разные концы света — в октябре 2013 г. Google заявил о начале

сотрудничества с археологическим управлением в Индии, в рамках которого должны быть «оцифрованы» 100 памятников архитектуры. На Google Maps появился Тадж-Махал: с помощью технологии Street View пользователи могут прогуляться по нему, исследовать Красный Форт в Агре и побывать еще в десятках исторических мест, ставших достоянием мировой истории [1]. Также Google оцифровал храмы Ангкор Ват («Город Храма» — гигантский индуистский храмовый комплекс в Камбодже, посвященный богу Вишну). Древние индуистские храмы Ангкора вступили в цифровую эру, Google соединил более миллиона фотографий, чтобы создать 90 000 панорамных снимков, которые позволяют совершить трехмерный виртуальный тур по Ангкору. Компания уже провела несколько подобных проектов с объектами Всемирного Наследия ЮНЕСКО, однако храмы Ангкора являются крупнейшим проектом из всех [23].

Индуизм является не мировой, но этнической религией, однако, несмотря на это, он становится все более популярным на мировой арене среди этнических неиндусов. Так, голливудская актриса Джулия Робертс и ее супруг-оператор Дэниэл Модера признались в том, что являются практикующими индуистами и регулярно посещают храмы вместе со своими тремя детьми. Джулия Робертс, воспитанная в католической семье, сменила веру во время съемок ее фильма «Есть, молиться, любить», съемки которого происходили, в частности, в Индии [9]. Согласно данным из открытых источников, известная пара в Голливуде Анджелина Джоли и Брэд Питт в 2011 г. решили укрепить свои отношения и провести свадебный обряд на берегу Индийского океана (по другой версии — в индийском городе Джодхпуре (Раджастан)). Духовный гуру кинозвезд — 84-летний Рам Лал Сиянг — сумел внести покой в беспокойную жизнь обеих кинозвезд и помог паре наконец обрести гармонию в отношениях. Под влиянием Сиянга две голливудские звезды обратились к ценностям индуизма, и эта религия совместно с занятиями сиддха-йогой ныне определяет их жизненный путь. Ежедневно утром и вечером Джоли и Питт читают мантру, которую вручил им их гуру, и она помогла паре наладить отношения, которые не раз оказывались на грани разрыва. В планы молодоженов входит усыновление еще одной девочки из Индии, которая в общей сложности будет седьмым ребенком в их семье. В целом говоря, свадьбы в Индии стали модными среди знаменитостей, среди них можно назвать, к примеру, Кэти Перри, Рассела Бренда, Элизабет Херли [8].

К сожалению, привлечение мотивов индуизма в современную культуру (кинематограф, рекламу, моду и пр.) иногда оказывается сопряжено

с разнообразными конфликтными эпизодами. В качестве некоторых примеров приведем следующие. Так, в 2008 г. американские индуисты выступили категорически против показа голливудской комедии «Любовный гуру» Марко Шнабеля — прошение о запрете проката фильма подписали более пяти тысяч человек. По мнению индуистов, упомянутая картина является прямым оскорблением религии, которую они исповедуют [12]. Представители индуистской религии также остались крайне недовольны изображением своих богов в эпизоде сериала «Сверхъестественное» под названием «Молот Богов», вышедшем в эфир известного телеканала «The CW» 22 апреля 2010 г. В этом эпизоде Винчестеров похищает группа богов, в том числе Ганеша (бог мудрости) и Кали (одно из имен «великой богини» (Махадеви), жены бога Шивы и его женской ипостаси), которые хотят использовать их в качестве заложников и как преимущество в разгар Апокалипсиса. В одной из сцен Кали сидит на коленях ангела Гавриила [22].

В данном контексте можно было бы вспомнить и примеры из деятельности технологических и пищевых компаний. Так, компанией «Playtech», занимающейся разработкой программного обеспечения для интернет-казино, был создан скандальный игровой автомат «Lakshmi Gold», при создании которого использовались изображения богини процветания Лакшми и бога мудрости Ганеши. Разработчики этого слота также не прошли мимо изображения сакральных для индуизма животных коровы, тигра и павлина [17]. Сеть закусочных «Burger King» в Испании принесла извинения индуистам и прекратила рекламную кампанию, использующую их религиозные образы: на плакатах, рекламирующих чизбургер «Texican whopper», была изображена богиня Лакшми. Недовольство индуистов вызвало сочетание изображения Лакшми с запрещенным в индуизме чизбургером, который готовится с использованием котлеты из говядины и острого майонеза, в состав которого входят яйца, а также лука. Надпись над изображением чизбургера и Лакшми на плакатах «Burger King» гласила: «Снэк священен» [13].

Поп-культура, модельный и рекламный бизнес также оказались не лишены примеров, когда их деятельность была проинтерпретирована индусами неоднозначно. Так, популярная певица Селена Гомес оскорбила последователей индуизма, выбрав стилизованный под индийский наряд и индийский макияж для своего выступления на церемонии «MTV Movie Awards», что вызвало волну недовольства у индусов. Ранее в образ девушки из Индии перевоплощались Мадонна, Гвен Стефани

и Кэти Перри [20]. Попутно можно вспомнить и фантастический костюм богини Кали, в котором Хайди Клум праздновала Хэллоуин, что вызвало ропот неодобрения со стороны общины индуистов США [15].

В свою очередь, представители испанской компании по производству одежды и аксессуаров «ZARA» в 2007 г. принесла извинения за сумки со свастикой, оказавшиеся на прилавках магазинов. В 2010 г. в американской сети магазинов по продаже модной одежды «Barneys New York» обнаружили сумочки со свастикой от одного из самых ярких представителей американской модной индустрии Марка Джакобса [23]. Скандальной и самой обсуждаемой вещью сезона весна–лето 2013 г. стало пальто из павлиньих перьев, привезенных из Индии. Павлин — символ Индии, священная для индуистов птица, численность павлинов находится под контролем правительства, браконьеров строго наказывают [21].

Таким образом, определенная демократичность Всемирной сети Интернет способствует популярности индуизма, как и некоторых других конфессий и онлайн-религий в Глобальной Паутине. Неоиндуизм и новые религиозные движения могут иметь пародийное и литературно-художественное, обиденное и теоретическое выражение. Исследователям будущего еще предстоит изучить вопрос манифестаций индуизма в масскультуре в оффлайновой и онлайн-среде.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. *Алексеев К.* Новый культурный проект Google. Путешествие в Тадж-Махал с помощью Street View. URL: <http://te-st.ru/2014/03/05/a-trip-to-the-taj-mahal-google-street-view/> (дата обращения: 15.10.2014).
2. Анекдот № 256. URL: <http://anekdot.me/wiki/256> (дата обращения: 15.10.2014).
3. Анекдоты про Индию. URL: <http://www.sun-sea.ru/forum/sutra2333.php&sid=7be032ef77292581007e283f289b85e7> (дата обращения: 15.08.2014).
4. Анекдоты про йогу, медитацию, буддизм, индуизм, дао, боевые искусства и т. д. URL: [http://kot.svitk.ru/03\\_anekdot\\_anekdot/1a/11\\_anekdot\\_pro\\_yogu\\_meditaciyu.php](http://kot.svitk.ru/03_anekdot_anekdot/1a/11_anekdot_pro_yogu_meditaciyu.php) (дата обращения: 15.08.2014).
5. Анекдоты, афоризмы про Индию. URL: <http://000a.ru/a/tag/3707> (дата обращения: 15.08.2014).
6. Ведантический анекдот. URL: <http://axramov82.livejournal.com/11980.html> (дата обращения: 16.08.2014).
7. Веды против радикального универсализма. URL: <http://axramov82.livejournal.com/23711.html> (дата обращения: 15.08.2014).
8. Джоли и Питт тайно поженились на берегу Индийского океана. URL: <http://ukranews.com/ru/news/culture/2011/01/11/34784> (дата обращения: 15.07.2014).



9. Джулия Робертс приняла индуизм. URL: <http://www.livestory.com.ua/family/2010/08/06/120327.html> (дата обращения: 15.09.2014).
10. Индуизм — цитаты и афоризмы. URL: <http://citysu.com/induizm-citysu-aforizmy/>
11. Индуизм / Материал из Википедии — свободной энциклопедии. URL: <http://ru.wikipedia.org/wiki/%C8%ED%E4%F3%E8%E7%EC> (дата обращения: 13.08.2014).
12. Индуисты выступили против «Любовного гуру». URL: <http://www.segodnya.ua/culture/showbiz/inducty-vystupili-protiv-ljubovnoho-huru.html> (дата обращения: 20.08.2014).
13. Индуисты заставили Burger King отменить рекламу в Испании. Чизбургер не оказался священным. URL: [http://www.dv-reclama.ru/others/news/10887/set\\_zakusochnykh\\_burger\\_king\\_chizburger\\_boginya\\_blagosostoyaniya\\_lakshmi\\_induist\\_induizm/](http://www.dv-reclama.ru/others/news/10887/set_zakusochnykh_burger_king_chizburger_boginya_blagosostoyaniya_lakshmi_induist_induizm/) (дата обращения: 15.10.2014).
14. Испанская компания ZARA извинилась перед евреями за сумки со свастикой. URL: <http://newsru.co.il/world/12aug2012/zara702.html> (дата обращения: 15.10.2014).
15. Костюм Хайди Клум обидел индусов. URL: <http://hottopstars.ru/obsor/kostyum-hajdi-klum-obidel-indusov>
16. *Мартынюк Э. И., Никитченко Е. Э.* Актуализация эсхатологии как конвергентный процесс современной религиозной жизни // Актуальные проблемы гуманитарных и социальных исследований. Новосибир. гос. ун-т. Новосибирск, 2011. С. 68–72.
17. Международный скандал вокруг слота «Lakshmi Gold». URL: <http://www.casinotoplay.com/blog/2012/06/mezhdunarodnyi-skandal-vokrug-slota-lakshmi-gold/> (дата обращения: 15.08.2014).
18. *Мин И.* Избавление от смерти — самый радикальный способ избавления от жизни. URL: <http://argumentua.com/stati/izbavlenie-ot-smerti-samyi-radikalnyi-sposob-izbavleniya-ot-zhizni> (дата обращения: 15.08.2014).
19. Русские анекдоты про Индию. URL: <http://www.indiandance.biz/viewtopic.php?t=1885>
20. Селена Гомес оскорбила последователей индуизма. URL: <http://www.rumenews.com/selena-gomes-oskorbila-posledovatelej-induizma-4737/> (дата обращения: 18.08.2014).
21. Скандал с павлиньими перьями от Burberry. URL: <http://lady.tsn.ua/news/show-biznes/skandal-s-pavlinimi-peryami-ot-burberry-296149.html> (дата обращения: 13.10.2014).
22. Эпизод 5.19. «Молот Богов»: сценаристы перешли черту? URL: [http://cool-serials.at.ua/news/ehpizod\\_5\\_19\\_molot\\_bogov\\_scenaristy\\_pereshli\\_chertu/2010-05-12-18](http://cool-serials.at.ua/news/ehpizod_5_19_molot_bogov_scenaristy_pereshli_chertu/2010-05-12-18) (дата обращения: 25.08.2014).
23. Google оцифровал храмы Ангкор Вата. URL: <http://cambofriends.com/forum.php?mod=viewthread&tid=2725> (дата обращения: 15.10.2014).
24. India.ru. Юмор. URL: <http://www.india.ru/humor/humor-rus.shtml> (дата обращения: 03.09.2014).

## TRANSLIT

1. *Alekseev K.* Novyj kul'turnyj proekt Google. Puteshestvie v Tadh-Mahal s pomoshh'ju Street View. URL: <http://te-st.ru/2014/03/05/a-trip-to-the-taj-mahal-google-street-view/> (data obrashhenija: 15.10.2014).
2. Anekdot № 256. URL: <http://anekdot.me/wiki/256> (data obrashhenija: 15.10.2014).
3. Anekdoty pro Indiju. URL: <http://www.sun-sea.ru/forum/sutra2333.php&sid=7be032ef77292581007e283f289b85e7> (data obrashhenija: 15.08.2014).
4. Anekdoty pro jogu, meditaciju, buddizm, induizm, dao, boevye iskusstva i t. d. URL: [http://kot.svitk.ru/03\\_anekdot\\_anekdot/1a/11\\_anekdot\\_pro\\_yogu\\_meditaciju.php](http://kot.svitk.ru/03_anekdot_anekdot/1a/11_anekdot_pro_yogu_meditaciju.php) (data obrashhenija: 15.08.2014).
5. Anekdoty, aforizmy pro Indiju. URL: <http://000a.ru/a/tag/3707> (data obrashhenija: 15.08.2014).
6. Vedanticheskij anekdot. URL: <http://axramov82.livejournal.com/11980.html> (data obrashhenija: 16.08.2014).
7. Vedy protiv radikal'nogo universalizma. URL: <http://axramov82.livejournal.com/23711.html> (data obrashhenija: 15.08.2014).
8. Dzholi i Pitt tajno pozhenilis' na beregu Indijskogo okeana. URL: <http://ukranews.com/ru/news/culture/2011/01/11/34784> (data obrashhenija: 15.07.2014).
9. Dzhulija Roberts prinjala induizm. URL: <http://www.livestory.com.ua/family/2010/08/06/120327.html> (data obrashhenija: 15.09.2014).
10. Induizm — citaty i aforizmy. URL: <http://citaty.su/induizm-citaty-i-aforizmy>
11. Induizm / Material iz Vikipedii — svobodnoj jenciklopedii. URL: <http://ru.wikipedia.org/wiki/%C8%ED%E4%F3%E8%E7%EC> (data obrashhenija: 13.08.2014).
12. Induisty vystupili protiv «Ljubovnogo guru». URL: <http://www.segodnya.ua/culture/showbiz/inducty-vyctupili-protiv-ljubovnoho-huru.html> (data obrashhenija: 20.08.2014).
13. Induisty zastavili Burger King otmenit' reklamu v Ispanii. Chizburger ne okazalsja svjashhennym. URL: [http://www.dv-reclama.ru/others/news/10887/set\\_zakusochnykh\\_burger\\_king\\_chizburger\\_boginya\\_blagosostoyaniya\\_lakshmi\\_induist\\_induizm/](http://www.dv-reclama.ru/others/news/10887/set_zakusochnykh_burger_king_chizburger_boginya_blagosostoyaniya_lakshmi_induist_induizm/) (data obrashhenija: 15.10.2014).
14. Ispanskaja kompanija ZARA izvinilas' pered evrejami za sumki so svastikoj. URL: <http://newsru.co.il/world/12aug2012/zara702.html> (data obrashhenija: 15.10.2014).
15. Kostjum Hajdi Klum obidel indusov. URL: <http://hottopstars.ru/obsor/kostyum-hajdi-klum-obidel-indusov>
16. *Martynjuk Je. I., Nikitchenko E. Je.* Aktualizacija jeshatologii kak konvergentnyj process sovremennoj religioznoj zhizni // Aktual'nye problemy gumanitarnyh i social'nyh issledovanij. Novosib. gos. un-t. Novosibirsk, 2011. S. 68–72.
17. Mezhdunarodnyj skandal vokrug slota «Lakshmi Gold». URL: <http://www.casino-toplay.com/blog/2012/06/mezhdunarodnyi-skandal-vokrug-slota-lakshmi-gold/> (data obrashhenija: 15.08.2014).

18. *Min I*. Izbavlenie ot smerti — samyj radikal'nyj sposob izbavlenija ot zhizni. URL: <http://argumentua.com/stati/izbavlenie-ot-smerti-samyi-radikalnyi-sposob-izbavleniya-ot-zhizni> (data obrashhenija: 15.08.2014).
19. Russkie anekdoty pro Indiju. URL: <http://www.indiandance.biz/viewtopic.php?t=1885>
20. Selena Gomes oskorbila posledovatelej induizma. URL: <http://www.rumenews.com/selena-gomes-oskorbila-posledovatelej-induizma-4737/> (data obrashhenija: 18.08.2014).
21. Skandal s pavlin'imi per'jami ot Burberry. URL: <http://lady.tsn.ua/news/show-biznes/skandal-s-pavlinimi-peryami-ot-burberry-296149.html> (data obrashhenija: 13.10.2014).
22. Jepizod 5.19. «Molot Bogov»: scenaristy pereshli chertu? URL: [http://cool-serials.at.ua/news/ehpizod\\_5\\_19\\_molot\\_bogov\\_scenaristy\\_pereshli\\_chertu/](http://cool-serials.at.ua/news/ehpizod_5_19_molot_bogov_scenaristy_pereshli_chertu/) 2010-05-12-18 (data obrashhenija: 25.08.2014).
23. Google ocifroval hramy Angkor Vata. URL: <http://cambofriends.com/forum.php?mod=viewthread&tid=2725> (data obrashhenija: 15.10.2014).
24. India.ru. Jumor. URL: <http://www.india.ru/humor/humor-rus.shtml> (data obrashhenija: 03.09.2014).